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NOTA METODOLÓGICA

Tipo de pesquisa: Quantitativa, realizada face-a-face, com aplicação de questionário estruturado, de cerca de 20
minutos de duração, composto por questões fechadas.

Universo: Público presente nas manifestações dos dias 13 e 15 de março de 2015, 13 e 18 de março de 2016, 15 e 26
de março de 2017 na Av. Paulista, em São Paulo.

Amostra: 305 e 534 entrevistas em 2015, 435 e 409 entrevistas em 2016, 461 e 441 entrevistas em 2017

Margem de erro: 13 e 15 de março de 2015: 5,4% e 4,13%
13 e 18 de março de 2016: 4,7% e 4,84%
15 e 26 de março de 2017: 4,5% e 4,62%

Intervalo de confiança: 95%.

Data de campo: 13 e 15 de março de 2015, 13 e 18 de março de 2016, 15 e 26 de março de 2017

Realização: Núcleo de Estudos de Opinião Pública da Fundação Perseu Abramo

Objetivos: Conhecer o perfil dos manifestantes e seu posicionamento político, bem como suas percepções e 
expectativas frente ao país
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57%
51%

49%

43%
49% 51%

2015 2016 2017

MANIFESTAÇÕES DA ESQUERDA

Masculino Feminino [Base 2015:  305 entrevistas
2016: 409 entrevistas

2017: 461 entrevistas]

V1. SEXO

53% 54% 55%

47% 46% 45%

2015 2016 2017

MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

Masculino Feminino [Base: 2015 - 534 entrevistas     
/2016 - 435 entrevistas

2017 – 441 entrevistas]

SEXO



4%

19%

26%

23%

19%

8%

1%

7%

23%

19%

16%

22%

11%

2%

6%

24%

27%

20%

16%

5%

1%

12%

24%

20%

17%

13%

8%

6%

16 a 19 anos

20 a 29 anos

30 a 39 anos

40 a 49 anos

50 a 59 anos

60 a 69 anos

70 anos ou mais

2015 2016 2017 IBGE

[Base 
2015:  305 entrevistas
2016: 409 entrevistas
2017: 461 entrevistas]

Média 2015:  41 anos
Média 2016:  41 anos
Média 2017:  38 anos

V2. Qual é a sua Idade? 

MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

4%

24%

30%

18%

15%

7%

2%

1%

13%

26%

20%

22%

15%

3%

2%

13%

15%

20%

23%

20%

6%

12%

24%

20%

17%

13%

8%

6%

16 a 19 anos

20 a 29 anos

30 a 39 anos

40 a 49 anos

50 a 59 anos

60 a 69 anos

70 anos ou mais

2015 2016 2017 Censo IBGE

Média 2015:  39 anos
Média 2016:  45 anos
Média 2017:  47 anos

[Base: 
2015 - 534 entrevistas     
2016 - 435 entrevistas
2017 – 441 entrevistas]

MANIFESTAÇÕES DA ESQUERDA

IDADE



P30 e P37. No Brasil tem gente de várias cores ou raças. O/a sr/a. diria que a sua cor ou raça é:

46%

24%

19%

2%

2%

6%

50%

25%

15%

3%

2%

4%

51%

25%

19%

1%

1%

2%

48%

43%

8%

1%

0%

Branca

Parda

Preta

Amarela

Indígena

Outras

2015 2016 2017 IBGE

[Base: 2015 - 305 entrevistas     
2016 - 409 entrevistas
2017 – 461 entrevistas]

MANIFESTAÇÕES DA ESQUERDA

65%

19%

6%

4%

2%

4%

70%

20%

4%

3%

1%

2%

65%

21%

7%

2%

2%

48%

43%

8%

1%

0%

2%

Branca

Parda

Preta

Amarela

Indígena

Outras

2015 2016 2017 IBGE

[Base: 2015 - 534 entrevistas     
2016 - 435 entrevistas
2017 – 441 entrevistas]

MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

COR/RAÇA



P1. Qual seu nível de escolaridade? Até que ano da escola você estudou?

12%

28%

60%

8%

21%

70%

10%

21%

69%

64%

25%

11%

Até Ensino
Fundamental

Ensino Médio

Ensino Superior ou
mais

2015 2016 2017 IBGE

16% incompleto /39% completo /15% pos
grad

[Base 2015: 305 entrevistas
2016: 409 entrevistas
2017: 461 entrevistas]

12% incompleto /43% completo /14% pos grad

2%

22%

75%

4%

19%

76%

6%

34%

60%

64%

25%

11%

Até Ensino Fundamental

Ensino Médio

Ensino Superior ou mais

2015 2016 2017 IBGE

MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

[Base: 2015 - 534 entrevistas     
2016 - 435 entrevistas
2017 – 441 entrevistas]

10% incompleto/46% completo/20% pos grad

MANIFESTAÇÕES DA ESQUERDA

ESCOLARIDADE



25%

33%

23%

18%

1%

16%

30%

27%

12%

5%

19%

35%

31%

7%

2%

1%

71%

10%

3%

1%

1%

1%

Até 2 S.M.

De 2 a 5 S.M.

De 5 a 10

S.M.

Mais de 10 a

15 S.M.

Mais de 15 a

20 S.M.

Mais de 20

S.M.

2015 2016 2017 IBGE

[Base: 2015 - 305 entrevistas     
2016 - 409 entrevistas
2017 – 461 entrevistas]

Média 2015 – R$ 4.580,65
Média 2016 – R$ 6.530,90
Média 2017 – R$ 5.031,90

MANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

P42. Para terminar e apenas para efeito de classificação você poderia me dizer qual é aproximadamente a renda mensal da sua 

família, isto é, a soma da renda mensal de todos os membros que trabalham e moram em sua casa?

9%

22%

28%

14%

10%

11%

6%

7%

23%

29%

15%

10%

14%

3%

14%

29%

24%

13%

5%

5%

10%

71%

10%

3%

1%

1%

1%

Até 2 S.M.

De 2 a 5 S.M.

De 5 a 10 S.M.

Mais de 10 a 15 S.M.

Mais de 15 a 20 S.M.

Mais de 20 S.M.

Não Sabe/Recusou

2015 2016 2017 IBGE

MANIFESTAÇÃO DA DIRETA

Média 2015 – R$7.577,19
Média 2016 – R$ 8.823,00

[Base: 2015 - 534 entrevistas     
2016 - 435 entrevistas
2017 – 441 entrevistas]

[Espontânea e única, em %]RENDA



P2. Atualmente você faz algum trabalho remunerado? (se não trabalha) Qual é a sua ocupação principal:
você é estudante, é aposentado(a), é dona(o)-de-casa ou está desempregado(a)?

88

12

83

17

78

22

PEA

Não PEA

2015 2016 2017

MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

[Base: 2015 - 534 entrevistas     
2016 - 435 entrevistas
2017 – 441 entrevistas]

83

17

78

22

86

14

PEA

Não PEA

2015 2016 2017 [Base: 2015 - 305 entrevistas     
2016 - 409 entrevistas 
2017 – 461 entrevistas]

Mercado Formal   67%
Mercado Informal  9%
Desempregado 10%

Menos de 6 meses       5%
De 6 meses a 1 ano      2%
Mais de 1 ano                2%

MANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

CONDIÇÃO ATIVIDADE ECONÔMICA [Estimulada e única, em %]
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7%

41%

19%

3%

2%

2%

0%

2%

7%

10%

Servidor/a público/a

Assalariado/a com carteira

assinada

Conta-própria regular

Autonômo universitário

(profissional liberal)

Empreendedor individual

Empregador (mais de dois

empregados)

Assalariado/a sem carteira

assinada

Conta-própria temporário

(bico/ free lancer)

Desempregado

2015 2016 2017
[Base: 2015 - 305 entrevistas     

2016 - 409 entrevistas 
2017 – 461 entrevistas]

P2b e P2a. No seu trabalho (principal)/ nessa atividade você é
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37%

9%

9%

8%

7%

5%

3%

8%
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31%

7%

9%

9%

7%
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3%

7%
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24%

9%
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4%

2%
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Servidor/a público/a

Assalariado/a com carteira

assinada

Conta-própria regular

Autonômo universitário

(profissional liberal)

Empreendedor individual
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2015 2016 2017
[Base: 2015 - 534 entrevistas     

2016 - 435 entrevistas
2017 – 441 entrevistas]

MANIFESTAÇÕES DA DIREITAMANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

OCUPAÇÃO - PEA [Estimulada e única, em %]



13%

25%

23%

22%

15%

15%

25%

27%

15%

17%

11%

26%

27%

21%

11%

Mora Sozinho

2 pessoas

3 pessoas

4 pessoas

5 ou mais
pessoas

2015 2016 2017

P34e41. Na casa em que você mora, contando com o/a sr/a. e sem contar empregados domésticos, quanta pessoas vivem 

atualmente, de forma permanente

[Base: 2015 - 305 entrevistas     
2016 - 409 entrevistas 
2017 – 461 entrevistas]
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30%

24%

23%

11%

14%

36%

21%

20%

8%

18%

27%

27%

19%

8%

Mora Sozinho

2 pessoas

3 pessoas

4 pessoas

5 ou mais pessoas

2015 2016 2017

MANIFESTAÇÕES DA DIREITAMANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

[Base: 2015 - 534 entrevistas     
2016 - 435 entrevistas
2017 – 441 entrevistas]

NÚMERO DE PESSOAS NO DOMICÍLIO [Estimulada e única, em %]



5%

7%

5%

9%

10%

2%

9%

4%

1%

Só estuda

Aposentado(a)

Dona de casa

2015 2016 2017

P2b e P2a. No seu trabalho (principal)/ nessa atividade você é

[Base: 2015 - 305 entrevistas     
2016 - 409 entrevistas 
2017 – 461 entrevistas]
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10%

3%
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14%

3%

Só estuda

Aposentado(a)

Dona de casa

2015 2016 2017

MANIFESTAÇÕES DA DIREITAMANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

[Base: 2015 - 534 entrevistas     
2016 - 435 entrevistas
2017 – 441 entrevistas]

OCUPAÇÃO - NÃO PEA [Estimulada e única, em %]



34%
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8%

15%

25%

8%
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13%

7%

19%

27%

11%

36%

15%

8%

21%

20%

13%

Católica

Evangélica

Espírita

Teísta, mas sem
religião

Ateu/sem religião

Outras

2015 2016 2017

P31 e P38. Para terminar, vou ler uma lista de religiões para que o/a sr/a. me indique qual é a sua:

[Base: 2015 - 305 entrevistas     
2016 - 409 entrevistas 
2017 – 461 entrevistas]

46%

14%
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8%
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48%
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14%

8%

6%

47%

16%

15%
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9%

Católica

Evangélica

Espírita

Teísta, mas sem
religião

Ateu/sem religião

Outras
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MANIFESTAÇÕES DA DIREITAMANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

[Base: 2015 - 534 entrevistas     
2016 - 435 entrevistas
2017 – 441 entrevistas]

RELIGIÃO [Estimulada e única, em %]



86%

6%

6%

74%

11%

12%

80%

8%

11%

Heterossexual

Homossexual

Bissexual

2015 2016 2017

P33 e p 40.Independentemente do que você já fez ou do que gostaria de fazer, você diria que sente atração:

[Base: 2015 - 305 entrevistas     
2016 - 409 entrevistas 
2017 – 461 entrevistas]
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5%

4%

1%

91%

4%
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87%

6%

4%

2%

Heterossexual

Homossexual

Bissexual

Não gostaria de
ter relações com

ninguém

2015 2016 2017

MANIFESTAÇÕES DA DIREITAMANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

[Base: 2015 - 534 entrevistas     
2016 - 435 entrevistas

2017 – 441 entrevistas]

ORIENTAÇÃO SEXUAL [Estimulada e única, em %]



P32 e P39.Qual é o seu estado conjugal atual? Você é...

40%

6%

9%

44%

1%

37%

10%

8%

41%

3%

31%

13%

9%

46%

1%

Casado/a

União estável

Separado/a

Solteiro/a

Viúvo/a

2015 2016 2017 [Base: 2015 - 305 entrevistas     
2016 - 409 entrevistas 
2017 – 461 entrevistas]

MANIFESTAÇÕES DA DIREITAMANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

[Base: 2015 - 534 entrevistas     
2016 - 435 entrevistas

2017 – 441 entrevistas]
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40%
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Separado/a

Solteiro/a

Viúvo/a
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ESTADO CIVIL [Estimulada e única, em %]
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P3. Porque você veio a esse ato? O que você busca atingir com esse ato? Qual o objetivo pra você?
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27

20

13 12 11 10 10 10 7
3 2

8
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1 2 1
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2 1 3 3 2 2
5

82

27
21

7
2

15

1 2

11

3 3
7

1

19
13

4 2 3

2015

2016

2017

[Base: 2015 - 305 entrevistas     
2016 - 409 entrevistas 

2017 – 461 entrevistas]

MANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

MOTIVAÇÕES QUE LEVARAM A COMPARECER À MANIFESTAÇÃO [Estimulada e única, em %]



P3. Porque você veio a esse ato? O que você busca atingir com esse ato? Qual o objetivo pra você?
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32

20 18

12 10 9
7 5 5 3 2 2 2 2 2 2

6

58

39
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21 22
16

7
1

6
1 0

5
1 1

61

22

8

19

10

16 17 15
10 9 8 6

0

6 5 3 2

21

3 1
5

2015 2016 2017

MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

[Base: 2015 - 534 entrevistas
2016 - 435 entrevistas

2017 – 441 entrevistas]

MOTIVAÇÕES QUE LEVARAM À COMPARECER À MANIFESTAÇÃO [Estimulada e única, em %]
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29

22

11

3

21

15

56

16

2

5

0

12

1

7

45

27

18

20

3

6

4

8

REDES SOCIAIS

GRUPOS DE AÇÃO POLÍTICA A QUE
PERTENCE

AMIGOS/AS

COLEGAS DE TRABALHO/ ESCOLA

FAMILIARES

GRANDE MÍDIA

MÍDIA INDEPENDENTE

OUTROS

NÃO RESPONDEU 2015 2016 2017

MANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

P4. Como você ficou sabendo desse ato? Quem te convidou para vir?

Facebook 36%
WhatsApp         12%
Instagram            1%

Sindicatos 15%
Mov. Sociais      10%
Partidos               2%

[Base: 2015 - 305 entrevistas     
2016 - 409 entrevistas 
2017 – 461 entrevistas]

COMO FICOU SABENDO DA MANIFESTAÇÃO [Estimulada e única, em %]



P4. Como você ficou sabendo desse ato? Quem te convidou para vir?

75

1

28

4

3

16

25

73

1

9

2

2

38

8

60

6

18

3

6

13

9

3

REDES SOCIAIS

GRUPOS DE AÇÃO POLÍTICA A QUE
PERTENCE

AMIGOS/AS

COLEGAS DE TRABALHO/ ESCOLA

FAMILIARES

GRANDE MÍDIA

OUTROS

NÃO RESPONDEU

2015 2016 2017

MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

[Base: 2015 - 534 entrevistas
2016 - 435 entrevistas

2017 – 441 entrevistas]

Facebook 51%
WhatsApp                       9%
Instagram                        2%
Twiter 2%
Facebook MBL               2%
Facebook Vem pra rua 0,23%
Redes sociais sem esp 4%

COMO FICOU SABENDO DA MANIFESTAÇÃO [Estimulada e única, em %]



2017: P20a/b/c - Diante dos desdobramentos ocorridos até agora na Operação Lava-Jato, na sua opinião, ___________ está ou 
não envolvida(o) em casos de corrupção

25

62

5

8

41

42

6

11

93

2

4

1

Está envolvida/o

Não está
envolvida/o

Aguarda o
resultado final

Não sabe

Dilma Lula Temer

ENVOLVIMENTO EM CORRUPÇÃO

90

7

2

1

94

3

2

1

87

5

5

2

Está envolvida/o

Não está envolvida/o

Aguarda o resultado
final

Não sabe

Dilma Lula Temer

ENVOLVIMENTO EM CORRUPÇÃO

[Base: 2017 – 441 entrevistas][Base: 2017 – 461 entrevistas]

MANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA MANIFESTAÇÃO DA DIREITA

ENVOLVIMENTO DE DILMA, LULA E TEMER EM CASOS DE 

CORRUPÇÃO DA OPERAÇÃO LAVA-JATO

[Estimulada e única, em %]



93

2

1

4

0

Está
envolvido

Não está
envolvido

Aguarda o
resultado

final

Não sabe

Outras
respostas

2017

TEMER

2015 e 2016: P17 e P18. Diante dos depoimentos dados até agora à CPI que investiga a Petrobrás, na sua opinião, a presidente Dilma está 
ou não envolvida em casos de corrupção e tráfico de influência? E o Ex-presidente Lula, está ou não envolvido em casos de corrupção?

2017: P20a/b/c - Diante dos desdobramentos ocorridos até agora na Operação Lava-Jato, na sua opinião, ___________ está ou não 
envolvida(o) em casos de corrupção

16

70

5

8

12

79

4

5

1

25

62

5

8

Está envolvida

Não está envolvida

Aguarda o
resultado final

Não sabe

Outras respostas

2015 2016 2017

DILMA

[Base: 2015 - 305 entrevistas     
2016 - 409 entrevistas

2017 – 461 entrevistas]

21

63

9

8

0

41

42

6

11

Está
envolvido

Não está
envolvido

Aguarda o
resultado

final

Não sabe

Outras
respostas

2016 2017

LULA

MANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

ENVOLVIMENTO DE DILMA E LULA NA LAVA-JATO [Estimulada e única, em %]



P17 e P18. Diante dos depoimentos dados até agora à CPI que investiga a Petrobrás, na sua opinião, a presidente Dilma está ou não 
envolvida em casos de corrupção e tráfico de influência? E o Ex-presidente Lula, está ou não envolvido em casos de corrupção? 

91

3

3

1

1

93

4

1

1

0

Está
envolvida

Não está
envolvida

Aguarda o
resultado

final

Não sabe

Outras
respostas

2015 2016

DILMA

MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

98

1

0

0

94

3

2

1

Está envolvido

Não está
envolvido

Aguarda o
resultado final

Não sabe

2016 2017

LULA

87

5

5

2

Está
envolvido

Não está
envolvido

Aguarda o
resultado

final

Não sabe

2017

TEMER

[Base: 2015 - 534 entrevistas
2016 - 435 entrevistas
2017 – 441 entrevistas]

ENVOLVIMENTO DE DILMA E LULA NA LAVA-JATO [Estimulada e única, em %]



23

3

61

6

4

4

Impeachment de Dilma deve ser

cancelado, e ela deve voltar e exercer

seu mandato

Temer deve exercer seu mandato até o

final em 2018

Temer deve sofrer impeachment/ser

cassado e serem convocadas novas

eleições diretas

Temer deve sofrer impeachment/ser

cassado, o Congresso assumir e

convocr eleições indiretas

As Forças Armadas devem intervir,

destituindo Temer e mudando o

governo

Não sabe

2017

P22. Nesse momento, o que você acha que seria o melhor para o país?

4

3

1

90

3

3

93

1

2

0

1

Dilma deve sofrer

impeachment e seu vice deve

convocar eleições já este ano

Dilma deve sofrer

impeachment e seu vice deve

convocar eleições para 2016

Dilma deve sofrer

impeachment e seu vice deve

assumir e exercer o…

Dilma não deve sofrer

impeachment e exercer seu

mandato até o final

As Forças Armadas devem

intervir, destituindo Dilma

Rousseff e mudando o…

Dilma deve renunciar e

Michel Temer assumir

Dilma e Temer devem sofrer

impeachment, e o Congresso

Nacional assumir o governo

Não sabe2015 2016
[Base: 2015 - 305 entrevistas     

2016 - 409 entrevistas
2017 – 461 entrevistas]

MANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

IMPEACHMENT, CASSAÇÃO TÉRMINO DO MANDATO [Estimulada e única, em %]



2

39

23

8

22

5

Impeachment de Dilma deve ser

cancelado, e ela deve voltar e exercer

seu mandato

Temer deve exercer seu mandato até o

final em 2018

Temer deve sofrer impeachment/ser

cassado e serem convocadas novas

eleições diretas

Temer deve sofrer impeachment/ser

cassado, o Congresso assumir e convocr

eleições indiretas

As Forças Armadas devem intervir,

destituindo Temer e mudando o

governo

Não sabe

2017

P22. Nesse momento, o que você acha que seria o melhor para o país?

65

6

6

17

6

66

7

3

10

8

4

2

Dilma deve sofrer impeachment e

seu vice deve convocar eleições já…

Dilma deve sofrer impeachment e

seu vice deve convocar eleições…

Dilma deve sofrer impeachment e

seu vice deve assumir e exercer o…

Dilma não deve sofrer impeachment

e exercer seu mandato até o final

As Forças Armadas devem intervir,

destituindo Dilma Rousseff e…

Dilma deve renunciar e Michel

Temer assumir

Dilma e Temer devem sofrer

impeachment, e o Congresso…

Não sabe

2015 2016

MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

[Base: 2015 - 534 entrevistas
2016 - 435 entrevistas
2017 – 441 entrevistas]

IMPEACHMENT, CASSAÇÃO, TÉRMINO DO MANDATO [Estimulada e única, em %]



42%

49%

9%

Vai terminar o
governo

Não vai
terminar o

governo

Não sabe

2017

(2015 E 2016)  P23.E independentemente do que você quer, você acha que vai ou não haver impeachment da presidente Dilma?

10%

83%

7%

18%

71%

10%

Haverá
impeachment

Não haverá
impeachment

Não sabe

2015 2016

(2017) P23.E independentemente do que você quer, você acha que Michel Temer vai ou não terminar o governo?

[Base: 2015 - 305 entrevistas     
2016 - 409 entrevistas
2017 – 461 entrevistas]

MANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

EXPECTATIVA EM RELAÇÃO AO TÉRMINO DO GOVERNO [Estimulada e única, em %]



63%

31%

7%

Vai terminar o
governo

Não vai
terminar o

governo

Não sabe

2017

(2015 E 2016)  P23.E independentemente do que você quer, você acha que vai ou não haver impeachment da presidente Dilma?

EXPECTATIVA EM RELAÇÃO AO TÉRMINO DO GOVERNO
[Estimulada e única, em %]

(2017) P23.E independentemente do que você quer, você acha que Michel Temer vai ou não terminar o governo?

40%

51%

9%

70%

25%

5%

Haverá
impeachment

Não haverá
impeachment

Não sabe

2015 2016
[Base: 2015 - 534 entrevistas

2016 - 435 entrevistas
2017 – 441 entrevistas]

MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

EXPECTATIVA EM RELAÇÃO AO TÉRMINO DO GOVERNO [Estimulada e única, em %]



P17. Agora vamos falar um pouco de corrupção. Pelo que você sabe ou ouviu falar, em qual destes governos teve mais casos de 
corrupção? E em 2º lugar?

11%

6%

59%

61%

35%

5%

5%

4%

8%

66%

66%

39%

6%

2%

2%

14%

11%

36%

46%

40%

28%

2%

7%

3%

Lula

Dilma

Temer

Collor

FHC

Sarney

Itamar

Todos

Não sabe

2015 2016 2017

Soma de 1º e 2º lugar

3%

5%

29%

40%

13%

5%

5%

2%

3%

30%

44%

16%

2%

2%

7%

5%

16%

26%

22%

13%

7%

3%

Lula

Dilma

Temer

Collor

FHC

Sarney

Todos

Não sabe

2015 2016 2017

1º Lugar

[Base: 2015 - 305 entrevistas     
2016 - 409 entrevistas
2017 – 461 entrevistas]

MANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

GOVERNO EM QUE HOUVE MAIS CORRUPÇÃO [Estimulada e única, em %]



P16 e P13. Agora vamos falar um pouco de corrupção. Pelo que você sabe ou ouviu falar, em qual destes governos teve mais 
casos de corrupção? E em 2º lugar?

76%

72%

21%

3%

12%

3%

2%

80%

76%

20%

3%

11%

3%

1%

79%

62%

17%

8%

15%

8%

4%

0%

Lula

Dilma

Collor

FHC

Sarney

Temer

Todos

Não sabe

2015 2016 2017

Soma de 1º e 2º lugar

47%

29%

11%

1%

5%

4%

2%

58%

27%

7%

1%

4%

3%

1%

67%

8%

8%

3%

8%

2%

Lula

Dilma

Collor

FHC

Sarney

Temer

Todos

Não sabe

2015 2016 2017

1º Lugar

MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

[Base: 2015 - 534 entrevistas
2016 - 435 entrevistas

2017 – 441 entrevistas]

GOVERNO EM QUE HOUVE MAIS CORRUPÇÃO [Estimulada e única, em %]



5%

32%

56%

2%

3%

4%

34%

61%

1%

0%

9%

46%

41%

2%

2%

Hoje aparecem mais denúncias
porque a corrupção aumentou

desde o governo Lula

Sempre houve muita corrupção,
até mais em outros governos;

Hoje aparecem mais denúncias
porque os governos do PT

combatem mais a corrupção

Outras respostas

Não sabe

2015 2016 2017

P17 e P14. Com qual das seguintes frases sobre a corrupção no Brasil você concorda mais:

68%

25%

3%

3%

1%

78%

17%

4%

1%

1%

59%

31%

6%

2%

2%

Hoje aparecem mais denúncias porque
a corrupção aumentou desde o

governo Lula

Sempre houve muita corrupção, até
mais em outros governos;

Hoje aparecem mais denúncias porque
os governos do PT combatem mais a

corrupção

Outras respostas

Não sabe

2015 2016 2017

MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

[Base: 2015 - 534 entrevistas
2016 - 435 entrevistas
2017 – 441 entrevistas]

[Base: 2015 - 305 entrevistas     
2016 - 409 entrevistas
2017 – 461 entrevistas]

MANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

COMBATE À CORRUPÇÃO [Estimulada e única, em %]



Núcleo de Estudos e Opinião Pública

Março de 2017



23%

14%

10%

7%

6%

6%

5%

5%

5%

4%

2%

12%

2%

44%

12%

1%

7%

18%

7%

1%

8%

3%

0%

0%

1%

Corrupção

Educação

Desigualdade social/ injustiça social/

má distribuição de renda

Saúde

Política do Governo/ má

administração pública…

Economia/ Inflação (medo de

investimento por parte dos…

Muitos partidos políticos

Congresso

Impunidade (Poder Judiciário muito

fraco)

Manipulação da mídia/ monopólio

da mídia/ massificação pela mídia/…

Falta de democracia/ desrespeito à

democracia/ repressão policial

Outros com menos de 2%

Não respondeu

2016

2017

1º Lugar

34%

26%

16%

15%

12%

12%

11%

9%

9%

8%

7%

6%

3%

3%

3%

0%

55%

30%

1%

14%

6%

1%

38%

14%

19%

0%

14%

5%

0%

0%

2%

Corrupção

Educação

Desigualdade social

Saúde

Economia/ Inflação

Mídia (monopólio, golpismo, manipulação)

Política do Governo

Impunidade

Congresso

Falta de Reforma Política/Muitos partidos

Desemprego

Segurança

Falta de democracia

Falta de consciência política do povo

Parcialidade da justiça

Outros com menos de 2%

2016

2017

1º e 2º Lugar

P5 - Quais são, na sua opinião, os DOIS principais problemas do Brasil? 

Base 2016 - 409 entrevistas
2017 - 461 entrevistas 

MANIFESTAÇÕES DA ESQUERDA

PRINCIPAIS PROBLEMAS DO BRASIL [Estimulada e única, em %]



66%

7%

6%

4%

4%

3%

2%

2%

6%

71%

4%

4%

4%

1%

2%

2%

6%

3%

1%

Corrupção

Educação

Política do Governo

Congresso Nacional

Economia/Inflação

Saúde

Dilma/ PT

Impunidade

Desemprego

Outros

2016

2017

1º Lugar

77%

21%

14%

14%

13%

12%

9%

8%

5%

23%

83%

15%

18%

5%

6%

8%

32%

11%

1%

2%

Corrupção

Educação

Saúde

Impunidade

Política do Governo

Economia/Inflação

Dilma/ PT

Desemprego

Segurança

Outros

2016

2017

1º e 2º Lugar

P5 - Quais são, na sua opinião, os DOIS principais problemas do Brasil? 

MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

[Base: 2016 - 435 entrevistas
2017 - 441 entrevistas]

PRINCIPAIS PROBLEMAS DO BRASIL [Estimulada e única, em %]



14

3

11

7

77

17

60

1

9

3

6

5

85

10

75

1

17

3

15

12

68

12

56

0

ESTÁ MELHOR

muito

um pouco

NÃO TEVE MUDANÇAS

ESTÁ PIOR

um pouco

muito

OUTRAS RESPOSTAS

2015 2016 2017

PAÍS

P6. Comparando com cerca de 10 anos atrás, você diria que, de modo geral, hoje o país está melhor, está pior ou 
não teve mudanças? Muito ou um pouco? 

76

49

28

8

14

8

7

1

76

52

24

5

17

8

8

1

20

7

13

8

69

15

55

ESTÁ MELHOR

muito

um pouco

NÃO TEVE MUDANÇAS

ESTÁ PIOR

um pouco

muito

OUTRAS RESPOSTAS

2015 2016

PAÍS

MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

[Base: 2015 - 534 entrevistas
2016 - 435 entrevistas
2017 – 441 entrevistas]

[Base: 2015 - 305 entrevistas     
2016 - 409 entrevistas
2017 – 461 entrevistas]

MANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

PERCEPÇÃO DE MUDANÇA NO PAÍS NOS ÚLTIMOS 10 ANOS [Estimulada e única, em %]



80

49

31

11

9

3

6

0

78

59

2

13

7

3

4

0

42

16

26

17

39

13

25

2

ESTÁ MELHOR

muito

um pouco

NÃO TEVE MUDANÇAS

ESTÁ PIOR

um pouco

muito

NAÕ SABE

2015 2016

VIDA PESSOAL

P7 - E a sua vida pessoal, comparando com cerca de 10 anos atrás, você diria que hoje está melhor, está pior ou não teve 
mudanças? Muito ou um pouco?

29

11

18

24

45

19

26

2

29

15

14

21

48

17

31

1

32

12

20

21

46

14

31

0

ESTÁ MELHOR

muito

um pouco

NÃO TEVE MUDANÇAS

ESTÁ PIOR

um pouco

muito

OUTRAS RESPOSTAS

2015 2016 2017

VIDA PESSOAL

MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

[Base: 2015 - 534 entrevistas
2016 - 435 entrevistas

2017 – 441 entrevistas]

[Base: 2015 - 305 entrevistas     
2016 - 409 entrevistas
2017 – 461 entrevistas]

MANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

PERCEPÇÃO DE MUDANÇA NA VIDA PESSOAL NOS ÚLTIMOS 10 ANOS [Estimulada e única, em %]



0%

0%

0%

3%

97%

6%

91%

13%

1%

11%

37%

49%

18%

21%

2%

Positiva

Ótimo

Bom

Regular

Negativa

Ruim

Péssimo

não sabe

2016 2017

P8. Na sua opinião o presidente (Dilma/Michel Temer)  está fazendo um governo ótimo, bom regular ,ruim ou péssimo?

47%

11%

36%

37%

15%

11%

4%

1%

0%

1%

4%

95%

9%

86%

POSITIVA

ótimo

bom

REGULAR

NEGATIVA

ruim

péssimo

2016 2017

MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

[Base: 2015 - 534 entrevistas     
2016 - 435 entrevistas
2017 – 441 entrevistas]

[Base: 2015 - 305 entrevistas     
2016 - 409 entrevistas
2017 – 461 entrevistas]

MANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

AVALIAÇÃO DO GOVERNO FEDERAL [Estimulada e única, em %]



39

4

35

55

6

TEM CUMPRIDO

..Totalmente

..Em parte

NÃO TEM CUMPRIDO

NÃO SABE

2017

P9 - Durante esses 10 meses de mandato do Presidente Michel Temer, ele tem ou não cumprido o que prometeu? 
Totalmente ou em parte ?  

21

8

13

72

7

TEM CUMPRIDO

..Totalmente

..Em parte

NÃO TEM CUMPRIDO

NÃO SABE

2017 [Base: 2017- 461 entrevistas] [Base: 2017- 441 entrevistas]

MANIFESTAÇÕES DA DIREITAMANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

CUMPRIMENTO DE PROMESSAS [Estimulada e única, em %]



29

42

26

2

Aumentou

Diminuiu

Ficou como estava

Não sabe

2017

ÚLTIMOS 10 MESES

P10a - Na sua opinião, nos últimos 10 meses, depois da retirada de Dilma e com Michel Temer à frente do governo você diria que a
inflação aumentou, diminuiu ou ficou como estava? P10b.E na sua opinião, daqui para frente a inflação vai aumentar, diminuir ou 

ficar como está? 

62

10

22

5

Aumentou

Diminuiu

Ficou como estava

Não sabe

2017

ÚLTIMOS 10 MESES

[Base: 2017 – 461 entrevistas]

MANIFESTAÇÕES DA DIREITAMANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

[Base: 2017 – 441 entrevistas]

PERCEPÇÕES E EXPECTATIVAS ECONÔMICAS - INFLAÇÃO [Estimulada e única, em %]



95%

1%

3%

1%

77%

9%

10%

4%

31%

39%

20%

11%

Vai aumentar

Diminuir

Ficar como está

Não sabe

2015 2016 2017

P10a - Na sua opinião, nos últimos 10 meses, depois da retirada de Dilma e com Michel Temer à frente do governo você diria 
que a inflação aumentou, diminuiu ou ficou como estava? P10b.E na sua opinião, daqui para frente a inflação vai aumentar, 

diminuir ou ficar como está? 

[Base: 2015 – 534 entrevistas     
2016 – 435 entrevistas
2017 – 441 entrevistas]

42%

18%

33%

6%

22%

39%

24%

16%

68%

7%

15%

10%

Vai aumentar

Diminuir

Ficar como está

Não sabe

2015 2016

MANIFESTAÇÕES DA DIREITA
DAQUI PRA FRENTE

MANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA
DAQUI PRA FRENTE

[Base: 2015 - 305 entrevistas     
2016 - 409 entrevistas
2017 – 461 entrevistas]

PERCEPÇÃO E EXPECTATIVAS ECONÔMICAS - INFLAÇÃO [Estimulada e única, em %]



56%

15%

28%

1%

Aumentou

Diminuiu

Ficou como estava

Não sabe

2017

ÚLTIMOS 10 MESES

86%

2%

10%

2%

Aumentou

Diminuiu

Ficou como estava

Não sabe

2017

ÚLTIMOS 10 MESES

[Base: 2017 – 461 entrevistas]

P11a - Na sua opinião, nos últimos 10 meses, depois da retirada de Dilma e com Michel Temer à frente do governo você 
diria que o desemprego aumentou, diminuiu ou ficou como estava? P11b.E na sua opinião, daqui para frente o 

desemprego vai aumentar, diminuir ou ficar como está? 

MANIFESTAÇÕES DA DIREITAMANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

[Base: 2017 – 441 entrevistas]

PERCEPÇÃO E EXPECTATIVAS ECONÔMICAS - DESEMPREGO [Estimulada e única, em %]



94%

3%

3%

1%

86%

6%

6%

2%

39%

37%

16%

8%

Vai aumentar

Diminuir

Ficar como está

Não sabe

2015 2016 2017

P11a - Na sua opinião, nos últimos 10 meses, depois da retirada de Dilma e com Michel Temer à frente do governo você diria que o
desemprego aumentou, diminuiu ou ficou como estava? P11b.E na sua opinião, daqui para frente o desemprego vai aumentar, 

diminuir ou ficar como está? 

42%

22%

32%

4%

26%

38%

24%

12%

77%

6%

11%

6%

Vai aumentar

Diminuir

Ficar como está

Não sabe

2015 2016 2017

[Base: 2015 – 534 entrevistas     
2016 – 435 entrevistas
2017 – 441 entrevistas]

MANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA
DAQUI PRA FRENTE

MANIFESTAÇÃO DA DIREITA
DAQUI PRA FRENTE

PERCEPÇÃO E EXPECTATIVAS ECONÔMICAS - DESEMPREGO [Estimulada e única, em %]



32%

32%

34%

1%

Melhorou

Piorou

Ficou como estava

Não sabe

2017

1%

85%

14%

Melhorou

Piorou

Ficou como estava

Não sabe

2017

P12a - Na sua opinião, nos últimos 10 meses, depois da retirada de Dilma e com Michel Temer à frente do governo você diria 
que  a situação do país melhorou, piorou ou ficou como estava? P12b.E na sua opinião, daqui para frente  a situação do país 

vai melhorar, piorar ou ficar como está? 

[Base: 2017 – 461 entrevistas]

MANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA
SITUAÇÃO ATÉ AGORA

[Base: 2017 – 441 entrevistas]

MANIFESTAÇÃO DA DIREITA
SITUAÇÃO ATÉ AGORA

PERCEPÇÃO E EXPECTATIVAS SOBRE A SITUAÇÃO DO PAÍS [Estimulada e única, em %]



44%

26%

18%

11%

Vai melhorar

Vai piorar

Vai ficar como está

Não sabe

2017

P12a - Na sua opinião, nos últimos 10 meses, depois da retirada de Dilma e com Michel Temer à frente do governo você diria que  a 
situação do país melhorou, piorou ou ficou como estava? P12b.E na sua opinião, daqui para frente  a situação do país vai melhorar, 

piorar ou ficar como está? 

8%

78%

8%

6%

Vai melhorar

Vai piorar

Vai ficar como está

Não sabe

2017
[Base: 2017 – 461 entrevistas]

[Base: 2017 – 441 entrevistas]

MANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA
DAQUI PRA FRENTE

MANIFESTAÇÃO DA DIREITA
DAQUI PRA FRENTE

PERCEPÇÃO E EXPECTATIVAS SOBRE A SITUAÇÃO DO PAÍS [Estimulada e única, em %]



8%

51%

39%

2%

Melhorou

Piorou

Ficou como estava

Não sabe

2017

P13a - Na sua opinião, nos últimos 10 meses, depois da retirada de Dilma e com Michel Temer à frente do governo 
você diria que  a Ssua vida pessoal melhorou, piorou ou ficou como estava? P13b.E na sua opinião, daqui para frente  a 

sua vida pessoal vai melhorar, piorar ou ficar como está? 

18%

26%

53%

3%

Melhorou

Piorou

Ficou como estava

Não sabe

2017[Base: 2017 – 461 entrevistas]

MANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA
VIDA PESSOAL ATÉ AGORA

[Base: 2017 – 441 entrevistas]

MANIFESTAÇÃO DA DIREITA
VIDA PESSOAL ATÉ AGORA

PERCEPÇÃO E EXPECTATIVAS SOBRE A VIDA PESSOAL [Estimulada e única, em %]



50%

20%

21%

9%

Vai melhorar

Vai piorar

Vai ficar como está

Não sabe

2017

P13a - Na sua opinião, nos últimos 10 meses, depois da retirada de Dilma e com Michel Temer à frente do governo 
você diria que  a Ssua vida pessoal melhorou, piorou ou ficou como estava? P13b.E na sua opinião, daqui para frente  

a sua vida pessoal vai melhorar, piorar ou ficar como está? 

19%

57%

18%

7%

Vai melhorar

Vai piorar

Vai ficar como está

Não sabe

2017 [Base: 2017 – 461 entrevistas] [Base: 2017 – 441 entrevistas]

MANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA
VIDA PESSOAL ATÉ AGORA

MANIFESTAÇÃO DA DIREITA
VIDA PESSOAL ATÉ AGORA

PERCEPÇÃO E EXPECTATIVAS SOBRE A VIDA PESSOAL [Estimulada e única, em %]



14A. O GOVERNO Temer esde que assumiu apresentou algumas medidas. Você conhece ou já ouviu falar da(_____). E você 
é contra ou a favor dessa medida? Tortlmente ou em parte?

16

25

39

30

44

19

18

16

17

11

3

5

5

3

4

47

36

24

34

25

13

7

4

8

3

REFORMA DA

PREVIDÊNCIA

REFORMA

TRABALHISTA

REFORMA DO ENSINO

MÉDIO

LEI DA TERCEIRIZAÇÃO

PEC DO TETO DE

GASTOS

Totalmente a favor Parcialmente a favor
Nem contra nem a favor Totalmente contra
Parcialmente contra

[Base: 2017 - 441 entrevistas]

MANIFESTAÇÕES DA DIREITAMANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

5

5

5

3

4

4

3

5

3

4

0

2

2

2

3

89

78

73

79

73

4

7

11

4

6

REFORMA DA

PREVIDÊNCIA

REFORMA

TRABALHISTA

REFORMA DO ENSINO

MÉDIO

LEI DA

TERCEIRIZAÇÃO

PEC DO TETO DE

GASTOS

Totalmente a favor Parcialmente a favor

Nem contra nem a favor Totalmente contra

Parcialmente contra
[Base:  2017 - 461 entrevistas]

OPINIÃ O SOBRE AS MEDIDAS

DO GOVERNO TEMER

OPINIÃ O SOBRE AS MEDIDAS

DO GOVERNO TEMER

OPINIÃO SOBRE MEDIDAS PROPOSTAS PELO GOVERNO TEMER E O 

QUANTO É PREJUDICADO POR ELAS
[Estimulada e única, em %]



89

75

57

67

74

6

4

12

13

11

4

7

25

12

5

2

6

5

8

10

REFORMA DA

PREVIDÊNCIA

REFORMA

TRABALHISTA

REFORMA DO

ENSINO MÉDIO

LEI DA

TERCEIRIZAÇÃO

PEC DO TETO DE

GASTOS

Muito prejudicado Um pouco prejudicad
Não será prejudicado Não sabe

P14b. Você será prejudicado por essa medida?  (SE SIM) Muito ou um pouco?

49

34

16

30

25

15

13

10

10

15

31

42

63

50

45

5

11

12

10

15

REFORMA DA

PREVIDÊNCIA

REFORMA

TRABALHISTA

REFORMA DO

ENSINO MÉDIO

LEI DA

TERCEIRIZAÇÃO

PEC DO TETO DE

GASTOS

Muito prejudicado Um pouco prejudicad
Não será prejudicado Não sabe

[Base: 2017 - 441 entrevista][Base:  2017 - 461 entrevista]

MANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

É PREJUDICADO PELA MEDIDA

MANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

É PREJUDICADO PELA MEDIDA

OPINIÃO SOBRE MEDIDAS PROPOSTAS PELO GOVERNO TEMER E O 

QUANTO É PREJUDICADO POR ELAS
[Estimulada e única, em %]



35

15

9

6

4

4

3

3

2

2

2

2

Salário dos políticos/ parlamentares…

Benefícios aos políticos

Combate à corrupção/ Corrupção nas…

Auditoria/ pagamento de juros da dívida…

Salário dos juízes

Benefícios para empresários/ grandes…

Combate à inflação

Segurança Pública/ Sistema carcerário

Propaganda eleitoral/ partidária/ de…

Funcionalismo público/ salário dos servidores

Gastos fúteis

Cultura

2017

MANIFESTAÇÕES DA ESQUERDA

[Base: 2017 – 461 entrevistas]

P15a – A PEC 55  do teto de gastos congela por 20 anos o orçamento do país para todas as áreas. Na sua opinião, em quais 
áreas o governo deveria reduzir gastos? P15b. E em quais áreas você acha que o governo não deveria congelar os gastos e 

deveria investir mais?  

37

32

15

11

6

5

4

4

3

2

2

Benefícios aos políticos/Máquina
Pública

Salário dos Políticos

Nenhuma

Combate à corrupção/ Corrupção nas
licitações/ Corrupção

Não sabe

Combate à inflação

Funcionalismo público/ salário dos
servidores

Cultura

Salário dos juízes

Propaganda eleitoral/ partidária/ de
governo/ Dinheiro público em…

Fundo partidário/ verba para partidos
políticos/ financiamento político

2017

MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

[Base: 2017 – 441 entrevistas]

PEC 55: ÁREAS EM QUE O GOVERNO DEVERIA CONGELAR GASTOS [Estimulada e única, em %]



79

70

34

18

12

9

3

3

1

1

Educação

Saúde

Segurança Pública/ Sistema…

Geração de emprego/ combate…

Combate à corrupção/…

Combate à inflação

Cultura

Infraestrutura (rodovias/…

Transporte

Benefícios para empresários/…

2017 [Base: 2017 – 441 entrevistas]

MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

P15a – A PEC 55  do teto de gastos congela por 20 anos o orçamento do país para todas as áreas. Na sua opinião, em 
quais áreas o governo deveria reduzir gastos? P15b. E em quais áreas você acha que o governo não deveria congelar os 

gastos e deveria investir mais?  

82

72

20

18

9

8

7

4

2

2

Educação

Saúde

Segurança Pública/ Sistema…

Geração de emprego/ combate…

Combate à corrupção/…

Combate à inflação

Cultura

Moradia/ Habitação

Transporte

Desenvolvimento social

2017 [Base: 2017 – 461 entrevistas]

MANIFESTAÇÕES DA ESQUERDA

PEC 55: ÁREAS EM QUE O GOVERNO DEVERIA INVESTIR MAIS [Estimulada e única, em %]



14%

66%

10%

8%

3%

7%

72%

7%

13%

2%

1%

7%

79%

9%

5%

Este governo está resolvendo os

problemas econômicos do país

Este governo tem capacidade para

resolver, mas precisa de mais

tempo

Este governo não pode resolver

esses problemas

Nenhum governo pode resolver

esses problemas

Não sabe

2015 2016 2017
[Base: 2015 - 305 entrevistas     

2016 - 409 entrevistas
2017 – 461 entrevistas]

MANIFESTAÇÕES DA ESQUERDA

P15 , P12 e P16. Com qual frase você concorda mais em relação ao Governo Federal:

2%

6%

82%

8%

2%

1%

4%

86%

7%

2%

8%

34%

41%

11%

7%

Este governo está resolvendo os

problemas econômicos do país

Este governo tem capacidade para

resolver, mas precisa de mais tempo

Este governo não pode resolver

esses problemas

Nenhum governo pode resolver

esses problemas

Não sabe

2015 2016 2017
[Base: 2015 – 534 entrevistas     

2016 – 435 entrevistas
2017 – 441 entrevistas]

MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

AVALIAÇÃO DA COMPETÊNCIA DO GOVERNO FEDERAL [Estimulada e única, em %]



P21a - O Brasil está vivendo uma crise política. Na sua opinião, quem é o principal responsável por esta crise política pela 

qual o Brasil está vivendo:

2%

17%

34%

1%

5%

4%

33%

2%

13%

2%

17%

7%

35%

3%

3%

3%

0%

2%

3%

2%

2%

3%

3%

Michel Temer

Dilma Rousseff

Todos os membros do governo…

Todos os membros do governo…

Congresso Nacional

Lula

Aécio Neves

Eduardo Cunha

Renan Calheiros

PSDB

PMDB

Sergio Moro

STF

A Oposição (2016)

Outros

Não sabe

2016

2017

[Base:  2016 - 409 entrev istas 

2017: 461 entrev istas]

19%

48%

12%

18%

2%

1%

5%

8%

15%

27%

34%

1%

0%

1%

1%

2%

4%

3%

Michel Temer

Dilma Rousseff

Todos os membros do governo…

Todos os membros do governo…

Congresso Nacional

Lula

Aécio Neves

Eduardo Cunha

PSDB

PMDB

STF

Outros

Não sabe

2016
2017

[Base:  2016 – 435 entrev istas                       

2017: 441 entrev istas]

MANIFESTAÇÕES DA ESQUERDA MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

CRISE POLÍTICA – PRINCIPAL RESPONSÁVEL [Estimulada e única, em %]



26%

8%

19%

0%

1%

25%

14%

6%

28%

7%

7%

6%

5%

3%

1%

1%

0%

1%

38%

17%

4%

Lula

O Congresso Nacional -…

Povo brasileiro

Sergio Moro

STF

A presidente Dilma Rousseff

Aécio Neves

Michel Temer

Os membros do governo atual

Todos os membros do governo…

Não sabe

Nenhum deles

Outros

2016
2017

P21b - E na sua opinião, quem pode solucionar a crise política que o Brasil está vivendo: 

[Base:  2016 - 409 

entrev istas

Base: 2017 – 461 entrev istas]

21%

16%

12%

5%

25%

20%

3%

7%

4%

39%

8%

1%

1%

0%

30%

14%

4%

Lula

O Congresso Nacional -…

Oposição ao governo

Povo brasileiro

Sergio Moro

STF

Aécio Neves

Michel Temer

Todos os membros do governo…

Não sabe

Nenhum deles

Outros

2016
2017

[Base:  2016 – 435 entrev istas                           

2017: 441 entrev istas]

MANIFESTAÇÕES DA ESQUERDA MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

CRISE POLÍTICA – QUEM PODE SOLUCIONAR [Estimulada e única, em %]



Núcleo de Estudos e Opinião Pública

Março de 2017



56

2

10

2

9

3

13

52

1

1

25

5

3

35

2

1

24

2

0

3

33

PT

PSDB

PMDB

PSOL

PV

PCdoB

Outros

Todos

Nenhum

2015 2016 2017
[Base: 2015 - 305 entrev istas     

2016 - 409 entrev istas 

2017 – 461 entrev istas]

P25. Qual é o partido político que você prefere? Por qual você tem mais simpatia?

1

32

1

4

4

8

43

27

5

3

4

1

7

51

4

17

2

3

1

6

1

3

61

PT

PSDB

PMDB

PSOL

PV

NOVO

REDE

Outros

Todos

Nenhum

2015 2016 2017
[Base: 2015 – 534 entrev istas     

2016 – 435 entrev istas

2017 – 441 entrev istas]

MANIFESTAÇÕES DA ESQUERDA MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

REFERÊNCIA PARTIDÁRIA [Estimulada e única, em %]



70%

5%

4%

10%

1%

1%

6%

69%

2%

3%

14%

0%

0%

3%

56%

3%

4%

11%

1%

2%

8%

Dilma

Aécio

Marina

Luciana Genro

Eduardo Jorge

Outros

Branco/Nulo

2015 2016 2017

[Base: 2015 - 305 entrev istas     

2016 - 409 entrev istas

2017 – 461 

entrev istas]

P18 , P15 e P19. Em quem você votou no 1º turno na eleição da última eleição, em outubro de 2014 ? E no 2º turno?

3%

65%

15%

2%

0%

0%

6%

5%

62%

11%

1%

0%

2%

8%

11%

50%

11%

2%

1%

1%

11%

Dilma

Aécio

Marina

Luciana Genro

Eduardo Jorge

Outros

Branco/Nulo

2015 2016 2017

[Base: 2015 – 534 entrev istas     

2016 – 435 entrev istas

2017 – 441 entrev istas]

MANIFESTAÇÕES DA ESQUERDA MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

VOTO NAS ELEIÇÕES DE 2014 - 1º TURNO [Estimulada e única, em %]



P18 , P15 e P19. Em quem você votou no 1º turno na eleição da última eleição, em outubro de 2014 ? E no 2º turno?

82%

6%

7%

1%

87%

2%

3%

0%

70%

4%

12%

1%

Dilma

Aécio

Branco/Nulo

Recusa/Não respondeu

2015 2016 2017

[Base: 2015 - 305 entrevistas     
2016 - 409 entrevistas
2017 – 461 entrevistas]

3%

83%

7%

1%

5%

76%

9%

1%

12%

59%

14%

3%

Dilma

Aécio

Branco/Nulo

Recusa/Não respondeu

2015 2016 2017

[Base: 2015 – 534 entrev istas     

2016 – 435 entrev istas

2017 – 441 entrev istas]

VOTO NAS ELEIÇÕES DE 2014 - 2º TURNO [Estimulada e única, em %]

MANIFESTAÇÕES DA ESQUERDA MANIFESTAÇÕES DA DIREITA



69%

3%

4%

9%

2%

6%

3%

68%

1%

5%

10%

3%

8%

3%

54%

1%

2%

9%

12%

1%

14%

5%

Dilma

Lula

Aécio

Geraldo Alckmin

Marina

Luciana Genro

Ciro Gomes

Outros

Branco/Nulo

Não respondeu

2015

2016

2017

[Base: 2015 - 305 entrevistas     
2016 - 409 entrevistas
2017 – 461 entrevistas]

P19. (EM 2015) E se a eleição para presidente da República fosse hoje, em quem você votaria?

P24. (EM 2016 e 2017) Se houvesse nova eleição para presidente da República e os candidatos fossem estes, em 

quem você votaria para presidente do Brasil? 

66%

12%

1%

5%

8%

5%

32%

13%

27%

6%

2%

17%

3%

6%

4%

18%

5%

26%

2%

3%

3%

26%

6%

Lula

Aécio

Geraldo Alckmin

Marina

Luciana Genro

Bolsonaro

Ciro Gomes

Dória

Outros

Branco/Nulo

Não respondeu

2015
2016
2017

[Base: 2015 – 534 entrev istas     

2016 – 435 entrev istas

2017 – 441 entrev istas]

MANIFESTAÇÕES DA ESQUERDA MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

EM QUEM VOTARIA HOJE [Estimulada e única, em %]



48%

20%

15%

2%

14%

66%

25%

6%

2%

0%

49%

35%

14%

3%

Muito interessado

Interessado

Pouco interessado

Nada interessado

Não respondeu

2015 2016 2017

[Base: 2015 - 305 entrevistas     
2016 - 409 entrevistas
2017 – 461 entrevistas]

P28. Quanto ao seu interesse por política, você diria que é

31%

45%

16%

2%

7%

49%

34%

14%

2%

46%

36%

14%

4%

Muito interessado

Interessado

Pouco interessado

Nada interessado

Não respondeu

2015 2016 2017

Base: 2015 – 534 entrev istas     

2016 – 435 entrev istas

2017 – 441 entrev istas]

INTERESSE NA POLÍTICA [Estimulada e única, em %]

MANIFESTAÇÕES DA ESQUERDA MANIFESTAÇÕES DA DIREITA



69%

18%

10%

3%

56%

24%

16%

3%

Sempre Quase sempre De vez em

quando

Não costuma

conversar

2016 2017 [Base: 2016 - 409 entrevistas )
Base: 2017 – 461 entrevistas

P28b - E você costuma conversar sobre política? 

57%

20% 20%

2%

51%

22% 21%

5%

Sempre Quase sempre De vez em

quando

Não costuma

conversar

2016 2017 [Base: 2016 - 409 entrevistas )
Base: 2017 – 461 entrevistas

CONVERSA SOBRE POLÍTICA [Estimulada e única, em %]

MANIFESTAÇÕES DA ESQUERDA MANIFESTAÇÕES DA DIREITA



P29 e P36a. De um modo geral, como você costuma se informar sobre política? Por onde mais ou de que jeito 
você se informa, por exemplo, quando tem eleições?

P29b e P36b. E desses meios que você costuma usar para se informar sobre a política, qual é o principal?

69%

49%

37%

15%

17%

17%

8%

9%

78%

33%

35%

20%

11%

19%

16%

7%

3%

10%

79%

40%

37%

18%

14%

26%

Internet

TV aberta

Jornal impresso

TV a cabo

Rádio

Com

familiares/amigos/c…

Revista semanal

Livros

Aulas

Outros

2015
2016
2017

20%

14%

14%

18%

14%

5%

17%

20%

1%

Globo

Outras

NR

[Base: 2015 - 305 entrevistas     
2016 - 409 entrevistas
2017 – 461 entrevistas]

48%

24%

12%

9%

2%

61%

11%

7%

3%

7%

4%

3%

54%

14%

6%

2%

5%

7%

Internet

TV aberta

Jornal impresso

Notícia na TV a Cabo

Conversas com

família/amigos

Outros

Não respondeu2015

2016

2017

PRINCIPAL MEIOMEIOS COMO SE INFORMA
MANIFESTAÇÕES DA ESQUERDA

INFORMAÇÕES SOBRE POLÍTICA [Estimulada e única, em %]



P29 e P36a. De um modo geral, como você costuma se informar sobre política? Por onde mais ou de que jeito você 
se informa, por exemplo, quando tem eleições?

P29b e P36b. E desses meios que você costuma usar para se informar sobre a política, qual é o principal?

79%

51%

44%

28%

15%

9%

14%

5%

76%

50%

48%

36%

17%

7%

16%

11%

77%

46%

41%

27%

19%

15%

10%

2%

2%

Internet

TV aberta

Jornal impresso

TV a cabo

Rádio

Com

familiares/amigos/c…

Revista semanal

Livros

Outros

2015

2016

2017

25%

12%

14%

17%

11%

10%

22%

21%

0%

Globo

Outras

NR

[Base: 2015 - 305 entrevistas     
2016 - 409 entrevistas
2017 – 461 entrevistas]

53%

16%

12%

5%

0%

4%

5%

48%

16%

13%

9%

7%

3%

3%

49%

15%

10%

6%

7%

7%

Internet

TV aberta

Jornal impresso

Notícia na TV a Cabo

Radio

Outros

Não respondeu

2015
2016
2017

PRINCIPAL MEIOMEIOS COMO SE INFORMA
MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

INFORMAÇÕES SOBRE POLÍTICA [Estimulada e única, em %]



27%

24%

6%

24%

10%

11%

12%

26%

2%

11%

14%

7%

47%

21%

30%

8%

18%

5%

42%

Sindicato

Movimento Social

Grêmio, Centro acadêmico
ou União Estudantil

Partido Político

Grupo religioso

Associação de
moradores/bairro

Causa Social

Campanha de
partidos/candidatos

Nenhum

2015

2016

2017

P29 - Algumas pessoas participam de atividades ligadas à política e outras não. Você participa:  (2016 e 2017)

6%

3%

1%

2%

8%

2%

82%

2%

5%

2%

2%

2%

85%

2%

12%

4%

7%

2%

Sindicato

Movimento Social

Grêmio, Centro acadêmico ou União

Estudantil

Partido Político

Grupo religioso

Associação de moradores/bairro

Causa Social

Campanha de partidos/candidatos

Nenhum

2015
2016
2017

MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

[Base: 2015 - 534 entrev istas

2016 - 435 entrev istas

2017 – 441 entrev istas]

[Base: 2015 - 305 entrev istas     

2016 - 409 entrev istas 

2017 – 461 entrev istas]

MANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

PARTICIPAÇÃO EM ORGANIZAÇÕES [Estimulada e única, em %]



10

1

3

6

36

42

17

8

17

6

6

11

2

1

8

40

44

22

9

13

2

3

12

4

2

6

32

44

18

10

15

5

7

ESQUERDA AMPLIADA

. Quadro 1

. Quadro 2

. Quadro 3

CENTRO

DIREITA AMPLIADA

. Quadro 5

. Quadro 6

. Quadro 7

OUTRAS RESPOSTAS

NÃO SABE

2015
2016
2017

P7e P30. Quando o assunto é política, muita gente fala em atitudes ou idéias de esquerda e de direita.
Neste desenho tem várias posições (Mostre CARTÃO P7): do 1, que representa a extrema-esquerda,

ao 7, que é a extrema-direita. Onde você se colocaria, considerando as suas próprias idéias? (2015 e 2016)

71

29

22

20

13

9

5

2

2

2

5

83

30

33

20

8

6

2

1

2

1

2

77

27

28

22

12

6

2

2

2

4

ESQUERDA

AMPLIADA

. Quadro 1

. Quadro 2

. Quadro 3

CENTRO

DIREITA

AMPLIADA

. Quadro 5

. Quadro 6

. Quadro 7

OUTRAS

RESPOSTAS

NÃO SABE

2015
2016
2020

MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

[Base: 2015 - 534 entrev istas

2016 - 435 entrev istas

2017 – 441 entrev istas]

[Base: 2015 - 305 entrev istas     

2016 - 409 entrev istas

2017 – 461 entrev istas]

MANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

AUTO-POSICIONAMENTO NO ESPECTRO ESQUERDA/DIREITA [Estimulada e única, em %]



P31. Falando agora de tipos de governo, gostaria que você dissesse qual destas três frases se aproxima mais do que você pensa:

87

5

3

1

4

93

3

2

1

1

90

5

3

1

2

A democracia é sempre melhor do

que qualquer outra forma de

governo

Em certas situações, é melhor uma

ditadura do que um regime

democrático

Tanto faz se o governo é uma

democracia ou uma ditadura

Outras respostas

Não sabe

2015
2016
2017

MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

[Base: 2015 - 534 entrev istas     

2016 - 435 entrev istas

2017 – 441 entrev istas]

[Base: 2015 - 305 entrev istas     

2016 - 409 entrev istas 

2017 – 461 entrev istas]

MANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

81

12

4

2

2

85

11

1

2

1

80

13

4

2

A democracia é sempre melhor do

que qualquer outra forma de

governo

Em certas situações, é melhor uma

ditadura do que um regime

democrático

Tanto faz se o governo é uma

democracia ou uma ditadura

Outras respostas

Não sabe

2015
2016
2017

DEMOCRACIA X DITADURA [Estimulada e única, em %]



P9 e P32. Em muitos lugares existem grupos de pessoas com idéias diferentes da maioria da população. Na sua 
opinião, essas pessoas:

17

26

54

1

2

14

30

46

1

9

10

28

59

1

2

Devem obedecer a vontade da

maioria da população, deixando de

lado as suas idéias

Podem ter as suas idéias, desde

que não tentem convencer os

demais

Podem ter suas idéias e tentar

convencer os outros

Outras respostas

Não sabe/ não respondeu

2015 2016 2017

[Base: 2015 - 534 entrev istas     

2016 - 435 entrev istas

2017 – 441 entrev istas]

[Base: 2015 - 305 entrev istas     

2016 - 409 entrev istas

2017 – 461 entrev istas]

12

38

41

1

8

12

41

38

3

5

12

40

45

0

2

Devem obedecer a vontade da

maioria da população, deixando de

lado as suas idéias

Podem ter as suas idéias, desde que

não tentem convencer os demais

Podem ter suas idéias e tentar

convencer os outros

Outras respostas

Não sabe/ não respondeu

2015 2016 2017

MANIFESTAÇÕES DA DIREITAMANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

TOLERÂNCIA À PLURALIDADE DE OPINIÕES [Estimulada e única, em %]



P10 e P33a. Na sua opinião, os grupos e pessoas que defendem...:
1. devem obedecer a vontade da maioria

2. podem ter suas idéias mas não deveriam tentar convencer os outros, ou
3.  podem ter suas idéias e tentar convencer a outros?

8

7

6

16

11

9

16

18

10

43

49

46

42

45

49

36

48

44

46

40

44

35

38

36

42

31

41

3

4

4

7

6

6

6

4

5

A idéia de que Deus não

existe

A prisão das mulheres

que fazem aborto?

A adoção da pena de

morte no Brasil?

Obedecer a maioria
Não deve tentar convencer
Podem tentar convencer
Não Sabe

7

7

6

8

11

8

13

14

11

50

60

63

51

51

57

39

44

50

38

31

28

34

32

31

42

39

35

6

2

3

7

6

4

7

3

4

A idéia de que Deus não existe

A prisão das mulheres que

fazem aborto?

A adoção da pena de morte no

Brasil?

Obedecer a maioria
Não deve tentar convencer
Podem tentar convencer
Não Sabe

2015

2016

2017

2015

2016

2017

2015

2016

2017

2015

2016

2017

2015

2016

2017

2015

2016

2017

MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

[Base: 2015 - 534 entrev istas

2016 - 435 entrev istas

2017 – 441 entrev istas]

[Base: 2015 - 305 entrev istas     

2016 - 409 entrev istas 

2017 – 461 entrev istas]

MANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

TOLERÂNCIA À PLURALIDADE DE POSICIONAMENTOS [Estimulada e única, em %]



P10 e P33a. Na sua opinião, os grupos e pessoas que defendem...:
1. devem obedecer a vontade da maioria

2. podem ter suas idéias mas não deveriam tentar convencer os outros, ou
3.  podem ter suas idéias e tentar convencer a outros?

8

14

9

8

13

8

10

41

51

54

41

46

51

46

43

33

33

43

37

37

40

7

3

4

7

4

4

3

Que em certas situações, é

melhor uma ditadura do que

um regime democrático?

Que casais de gays e de

lésbicas possam adotar

crianças?

A lei do desarmamento

Obedecer a maioria
Não deve tentar convencer
Podem tentar convencer
Não Sabe

2015

2016

2017

2015

2016

2017

2015

2016

2017

2015

2016

2017

2017

MANIFESTAÇÕES DA DIREITA

[Base: 2015 - 534 entrevistas     
2016 - 435 entrevistas
2017 – 441 entrevistas]

[Base: 2015 - 305 entrev istas     

2016 - 409 entrev istas 

2017 – 461 entrev istas]

MANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA

25

19

10

11

11

8

10

37

47

50

27

31

31

32

30

29

34

58

54

56

52

9

5

6

4

4

4

3

Que em certas situações, é

melhor uma ditadura do que

um regime democrático?

Que casais de gays e de

lésbicas possam adotar

crianças?

A lei do desarmamento

Obedecer a maioria
Não deve tentar convencer
Podem tentar convencer
Não Sabe

2017

TOLERÂNCIA À PLURALIDADE DE POSICIONAMENTOS [Estimulada e única, em %]



P11 e P33b. E você é a favor ou contra?

19

24

22

9

9

8

12

7

15

7

11

10

7

4

4

10

4

7

12

13

10

6

4

6

2

3

3

2

9

6

6

7

5

6

5

5

54

40

49

71

75

75

69

79

75

2

3

3

2

1

3

2

1

1

A idéia de que Deus

não existe

A prisão das mulheres

que fazem aborto?

A adoção da pena de

morte no Brasil?

Totalmente a favor Parcialmente a favor

Nem contra, nem a favor Parcialmente contra

Totalmente contra Não Sabe

2015

2016

2017

2015

2016

2017

2015

2016

2017

10

12

12

9

8

12

34

31

28

3

2

4

8

8

7

15

19

15

13

8

9

8

7

8

6

4

4

4

7

6

11

14

8

6

11

7

68

69

67

62

61

62

37

34

45

3

2

2

3

4

3

2

2

1

A idéia de que Deus não

existe

A prisão das mulheres

que fazem aborto?

A adoção da pena de

morte no Brasil?

Totalmente a favor Parcialmente a favor

Nem contra, nem a favor Parcialmente contra

Totalmente contra Não Sabe

2015

2016

2017

2015

2016

2017

2015

2016

2017

[Base: 2015 - 534 entrev istas     

2016 - 435 entrev istas

2017 – 441 entrev istas]

[Base: 2015 - 305 entrev istas     

2016 - 409 entrev istas

2017 – 461 entrev istas]

POSICIONAMENTO PESSOAL EM RELAÇÃO ÀS PAUTAS 
ANTERIORES

[Estimulada e única, em %]
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P11 e P33b. E você é a favor ou contra?

4

5

5

74

73

72

55

5

2

6

7

6

6

11

2

2

3

3

4

4

3

4

3

4

2

1

3

5

81

86

79

12

3

12

23

3

2

2

2

2

2

3

Que em certas situações, é
melhor uma ditadura do que

um regime democrático?

Que casais de gays e de
lésbicas possam adotar

crianças?

A lei do desarmamento

Totalmente a favor Parcialmente a favor
Nem contra, nem a favor Parcialmente contra
Totalmente contra Não Sabe

2015

2016

2017

2015

2016

2017

2017

[Base: 2015 - 534 entrev istas

2016 - 435 entrev istas

2017 – 441 entrev istas]

[Base: 2015 - 305 entrev istas     

2016 - 409 entrev istas

2017 – 461 entrev istas]

11

13

17

61

50

52

34

9

11

14

9

13

10

13

4

3

4

6

5

7

3

5

12

4

3

6

4

6

68

60

59

17

24

25

42

3

1

2

3

2

2

3

Que em certas situações, é
melhor uma ditadura do que um

regime democrático?

Que casais de gays e de lésbicas
possam adotar crianças?

A lei do desarmamento

Totalmente a favor Parcialmente a favor
Nem contra, nem a favor Parcialmente contra
Totalmente contra Não Sabe

2015

2016

2017

2015

2016

2017

2017

POSICIONAMENTO PESSOAL EM RELAÇÃO ÀS PAUTAS 
ANTERIORES

[Estimulada e única, em %]
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96%

96%

95%

47%

33%

37%

9%

4%

13%

3%

3%

4%

23%

27%

20%

10%

11%

9%

8%

9%

6%

4%

8%

5%

1%

22%

31%

36%

77%

76%

73%

Manifestações

públicas autorizadas

Greves organizadas

por sindicatos

Ocupação de

fábricas/prédios

públicos

Aprova totalmente Aprova em parte
Desaprova em parte Desaprova totalmente

P27 e P34. E você aprova ou desaprova: (LEIA CADA FRASE) Totalmente ou em parte?

96%

94%

95%

47%

89%

92%

9%

55%

69%

3%

5%

3%

23%

7%

6%

10%

23%

15%

8%

1%

1%

4%

6%

5%

1%

1%

2%

22%

2%

1%

77%

15%

11%

Manifestações

públicas autorizadas

Greves organizadas

por sindicatos

Ocupação de

fábricas/prédios

públicos

Aprova totalmente Aprova em parte
Desaprova em parte Desaprova totalmente

2015

2016

2017

2015

2016

2017

2015

2016

2017

2015

2016

2017

2015

2016

2017

2015

2016

2017

[Base: 2015 - 534 entrev istas     

2016 - 435 entrev istas

2017 – 441 entrev istas]

[Base: 2015 - 305 entrev istas     

2016 - 409 entrev istas

2017 – 461 entrev istas]

OPINIÃO SOBRE MANIFESTAÇÕES POPULARES [Estimulada e única, em %]

MANIFESTAÇÕES DA DIREITAMANIFESTAÇÃO DA ESQUERDA



P27 e P34. E você aprova ou desaprova: (LEIA CADA FRASE) Totalmente ou em parte?

6%

5%

5%

3%

5%

4%

20%

19%

8%

3%

1%

2%

17%

15%

13%

4%

4%

3%

56%

61%

72%

92%

89%

90%

Intervenção da

polícia contra

manifestações

Leis que proíbam

manifestações/prot

estos

Aprova totalmente Aprova em parte
Desaprova em parte Desaprova totalmente

2015 11%

5%

16%

1%

5%

4%

3%

19%

34%

3%

1%

7%

14%

15%

11%

2%

4%

7%

43%

61%

38%

92%

82%

82%

Intervenção da

polícia contra

manifestações

Leis que proíbam

manifestações/prot

estos

Aprova totalmente Aprova em parte
Desaprova em parte Desaprova totalmente

[Base: 2015 - 534 entrev istas     

2016 - 435 entrev istas

2017 – 441 entrev istas]

[Base: 2015 - 305 entrev istas     

2016 - 409 entrev istas 

2017 – 461 entrev istas]

2016

2017

2015

2016

2017

2015

2016

2017

2015

2016

2017

OPINIÃO SOBRE MANIFESTAÇÕES POPULARES [Estimulada e única, em %]
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99

95

95

93

13

22

0

1

1

2

2

2

4

3

5

84

75

Todo governo deve tentar reduzir
as diferenças sociais

O governo Lula trouxe muitos
benefícios para o Brasil

Pessoas que recebem programas
sociais, como o Bolsa Família,

ficam preguiçosas

Concorda
Nem concorda, nem discorda
Discorda

P35 - E você concorda ou discorda das seguintes afirmações:

2016

2017

94

92

31

37

81

71

1

2

1

3

3

3

5

6

67

58

16

75

Todo governo deve tentar
reduzir as diferenças sociais

O governo Lula trouxe muitos
benefícios para o Brasil

Pessoas que recebem
programas sociais, como o

Bolsa Família, ficam
preguiçosas

Concorda

Nem concorda, nem discorda

Discorda [Base: 2016 - 435 entrev istas

2017 – 441 entrev istas]
[Base: 2016 - 409 entrev istas 

2017 – 461 entrev istas]

2016

2017

2016

2017

2016

2017

2016

2017

2016

2017

POSICIONAMENTOS POLÍTICOS [Estimulada e única, em %]
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P35 - E você concorda ou discorda das seguintes afirmações:

8

15

3

33

3

4

4

3

88

8

64

64

O PT faz um grande mal
para o Brasil

Em situação de muita
desordem os militares
devem ser chamados a

intervir

Concorda

Nem concorda, nem discorda

Discorda

91

82

79

75

2

5

1

3

7

12

19

21

O PT faz um grande mal
para o Brasil

Em situação de muita
desordem os militares
devem ser chamados a

intervir

Concorda

Nem concorda, nem discorda

Discorda
[Base: 2016 - 435 entrev istas

2017 – 441 entrev istas]
[Base: 2016 - 409 entrev istas 

2017 – 461 entrev istas]

POSICIONAMENTOS POLÍTICOS [Estimulada e única, em %]
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